

# రాజధాని వార్తలు

www.rajadhanivartalu.com facebook.com/rajadhaniv

అమరావతి సోమవారం 20 - ఆదివారం 26 జూన్, 2016 సంపుటి : 1 సంఛిక 39 ఆంధ్రప్రదేశ్ 'రాజధాని' తొలి తెలుగు పత్రిక Whatsapp No: 9440662699 పేజీలు 8 వెల : రూ. 5.00



## బడి పిలుస్తోంది రా

రాజధాని ప్రతినిధి - గంటూరు : ఈనెల 16 నుంచి 21 వరకు రాష్ట్ర ప్రభుత్వం అత్యంత ప్రతిష్టాత్మకంగా బడి పిలుస్తోంది రా. అంగన్ వాడీ పిలుస్తోంది రా కార్యక్రమాలను చేపట్టిందని జిల్లాపరిషత్ చైర్మన్ జానీమూన్ తెలిపారు. ఈ కార్యక్రమం ద్వారా ఇంటింటికీ వెళ్ళి చదువు ఆవశ్యకత తెలిపి, బడి మానేసిన పిల్లలను మళ్ళీ బడికి తీసుకురావడానికి, కృషి చేస్తున్నారన్నారు. ప్రభుత్వ పాఠశాలలను, ప్రైవేటు పాఠశాలలకు ధీమా రూపొందిస్తున్నామని ఆమె తెలిపారు. దీనికోసం రాష్ట్ర ప్రభుత్వం రూ.750 కోట్లు కేటాయించిందని గతేడాది రూ.367 కోట్లు ప్రభుత్వం కేటాయించగా, ఈ ఏడాది ఆ మొత్తాన్ని రెట్టింపు చేసినదని ప్రజలంతా దీనిని సద్వినియోగం చేసుకోవాలన్నారు. ఈ కార్యక్రమం ద్వారా ఎలెక్ట్రీక్, యాంటీబయోటిక్ బిల్లు కోసం కేంద్రం 90 కోట్లను కేటాయించినది, అయితే గత ఏడాది కేటాయింపులు సక్రమంగా జరగకపోవడంతో జిల్లా పరిషత్ పాఠశాల బిల్లుకు పదవ తరగతి స్టడీ మెటీరియల్ ఇవ్వడం కూడా కష్టమైందన్నారు. ఈ పరిస్థితిని అధిగమించేందుకు 'అభివృద్ధి నిధి'ని దాతల నుంచి సమకూర్చుతున్నామని, దీంతో పాస్టికాపారం కూడా ఇస్తామని జానీ మూన్ తెలిపారు. ప్రతి పిల్లవాడు బడికి వెళ్ళేట్లు చేయటమే తమ కర్తవ్యమని అందుకోసం అందరూ ఈ కార్యక్రమంలో పాల్గొంటున్నారని ఆమె వెల్లడించారు.

# నవ్యాంధ్రప్రదేశ్ కు రెండేళ్లు

(రాజధాని వార్తలు ప్రత్యేక ప్రతినిధి) : కొత్త రాష్ట్రానికి, కొత్త పాలనకు ఇది రెండవ వార్షికోత్సవం. తొలిరోజుల్లోనే రాష్ట్ర విభజన నాటి కర్ణకేశర దృశ్యం ఇంకా గోచరిస్తూనే ఉంది. ఇప్పటి నవ్యాంధ్రప్రదేశ్ ను స్వర్ణాంధ్రప్రదేశ్ గా తీర్చిదిద్దడానికి రాజకీయ అపరచాణిక్యం, అనుభవశాలి, సాంకేతికపరిజ్ఞానాన్ని తన పాలనతో పరుగులు పెట్టిస్తున్న తెలుగుదేశం పార్టీ జాతీయ అధ్యక్షుడు, ముఖ్యమంత్రి నారా చంద్రబాబు నాయుడు ఈ రాష్ట్రానికి దశ, దిశను నిర్దేశిస్తున్నారు. రాష్ట్ర సమగ్రాభివృద్ధి కోసం ఆయన అపారమైన కృషి చేస్తున్నారు. అందుకు అధికార యంత్రాంగాన్ని, రాష్ట్ర మంత్రులన్నీ సమన్వయంతో ముందుకు తరవేగంతో నడిపిస్తూ అభివృద్ధి, సంక్షేమ ఫలాలను రాష్ట్ర ప్రజలకు శాశ్వతంగా అందేలా కృషి చేస్తున్నారు. ఆయన చేస్తున్న కృషిలో రాష్ట్రంలోని ఐదు కోట్ల ఆంధ్రులు రాజకీయ, ప్రాంతీయ, కులమతాలకు అతీతంగా భాగస్వాములైతే రాష్ట్రం మరింత త్వరగా అభివృద్ధి చెందే అవకాశాలు ఉంటాయనడంలో సందేహం లేదు. ఉమ్మడి రాష్ట్రాన్ని ఆనాటి కేంద్ర పాలకులు అత్యంత జాగ్రత్తగా, హేయంగా, అతిదారుణంగా, ముందుచూపు లేకుండా విభజించారు. పాడమెంటులో రైట్లు తీసివేసి, కరెంటు కట్ చేసి, దీవిలు మూగబోయేలా చేసి అభ్యంతరం చెప్పిన అధినేతలపై చేయిచేసుకుని, తమ ఇష్టం వచ్చిన రీతిలో దుర్భాషలాడి అతిదారుణంగా రాష్ట్రాన్ని నిట్టనిలుపునా చీల్చారు. ఆంధ్రప్రదేశ్ కు అప్పులు మిగిలారు. నిలువు నీడలేని పరిస్థితులు చేశారు. 'తాబాబాళాలు ఇస్తున్నాం.. తన్నుకుచూపండి' అన్న చందంగా హైదరాబాద్ ను ఉమ్మడి రాజధానిగా పదేళ్ళపాటు ఉపయోగించుకోవడం కూడా ఉచిత సలహా ఇచ్చారు. కొత్తగా ఏర్పడిన



నెలకొన్నాయి. ఈ పరిస్థితులను పూర్తిగా అవగాహన చేసుకుని, సుపరిపాలన అందించడానికి నవ్యాంధ్రప్రదేశ్ తొలి ముఖ్యమంత్రిగా అనుభవశాలి అయిన నారా చంద్రబాబునాయుడు అహర్నిశలు కృషి చేస్తున్నారు. తొలుత విశాఖపట్టాన్ని హుద్ హుద్ తుపాను వణికించి ఉత్తరాంధ్ర ప్రజలను కష్టాల్లో ముంచెత్తినప్పుడు ముఖ్యమంత్రి చంద్రబాబు అక్కడే మకాం వేసి, బస్సు నుండి తన పాలనను కొనసాగించారు. ఉత్తరాంధ్ర పునర్నిర్మాణంలో కృతకృత్యులయ్యారు. ఆ విధంగా రాష్ట్రాభివృద్ధికి అంకురార్పణ చేశారు. కాగా ఈ నెల 27వ తేదీ నాటికి హైదరాబాద్ లో ఉన్న సచివాలయాన్ని అమరావతికి తరలిస్తున్నారు. దశలవారీగా అన్ని ప్రభుత్వ శాఖలు జూలై మొదటివారానికి అమరావతికి తరలిరావాల్సిందేనని ముఖ్యమంత్రి పదేపదే చెబుతున్నారు. తాత్కాలిక రాజధాని నిర్మాణాన్ని పరుగులుపెట్టిస్తున్నారు. స్వయంగా ఆయన వారంలో రెండున్నాళ్లు వెలగపూడి వచ్చి కాంట్రాక్టర్లకు, అధికారులకు, అమాత్యులకు సలహాలు ఇస్తూ, పలు సూచనలు చేస్తూ వస్తున్నారు. అమరావతిని ప్రపంచ ప్రఖ్యాతిగాంచిన రాజధానిగా తీర్చిదిద్దే పనిలో చంద్రబాబునాయుడు తలమునకలై ఉన్నారు. అందుకు రాష్ట్ర ప్రజలందరూ భాగస్వాములు కావాల్సిన సమయం ఆసన్నమైందని చెప్పడంలో తప్పులేదు. మొక్కవోని పట్టుదల.. సదలని సంకల్ప బలం.. విరామం ఎరుగని కృషితో ఆయన దేశ విదేశాల్లో పర్యటిస్తూ, రాష్ట్రంలో



## విద్యాదాత శ్రీనాథ్ చౌదరి

రాజధాని ప్రతినిధి, రామపూడి : రాజధాని ప్రాంతంలో విద్యాలయాలను ఏర్పాటుచేసి పేద విద్యార్థులకు ఆర్థికసాయం అందించే వచ్చే విద్యాదాత శ్రీనాథ్ చౌదరిని ముస్లిం కమిటీ రజా ఏ ముస్తఫా, మదర్సా మదీనతుల్ ఉలూం గుల్జనే అహ్మద్ రజా విద్యార్థులు విద్యాదాతగా ఆయనను కొనియాడి సత్కరించారు. అమరావతి లోని రామకృష్ణ హిందూ హైస్కూల్లో తెలుగు, ఇంగ్లీషు మాధ్యమాల్లో ఏడాదికి 1200 మందికి విద్యాదానం చేస్తున్నారని కమిటీ అధ్యక్షుడు కరీముల్లా తెలిపారు. ఈ సందర్భంగా చౌదరి మాట్లాడుతూ విద్యార్థులు తెలుగు, ఇంగ్లీషుతో పాటు ఉర్దూ, అరబిక్ భాషలు నేర్చుకుంటే ఖిరాన్ వెల్లడించిన జీవిత సన్మూలను, ఔన్నత్యాన్ని, విలువలను నేర్చుకునే అవకాశం ఉంటుందన్నారు. మదర్సాకు ఆర్థిక సాయం చేసి, దానిని అభివృద్ధికి సహకరిస్తానని శ్రీనాథ్ చౌదరి వాగ్దానం చేశారు.



## ఆదర్శ మహిళ

## శ్రీవారం రాజధాని

- ఇబ్రహీంపట్నానికి తరలిరానున్న వివిధ ప్రభుత్వ శాఖలు
- 10ఏళ్లలో బాలల్లో పాస్టికాపార లోపాన్ని అధిగమిస్తాం : చంద్రబాబు
- ఈనెల 21న ఏపీకి ప్రత్యేక జోన్ ప్రకటించనున్న రైల్వేమంత్రి సురేష్ ప్రభు
- హీరో మంచు విష్ణు భార్య వెరోనికాకు తప్పిని ప్రమాదం. ఆమె కారును ఢీకొన్న మరో కారు
- చాంపియన్ ట్రోఫీలో భారత్ కు రజత పతకం
- ఏపీలో జనాభా తగ్గుదలపై ముఖ్యమంత్రి చంద్రబాబు ఆందోళన
- ఏఎస్సీ శ.కె.శివకుమార్ మృతిపై కొనసాగుతున్న ధర్మాస్తు
- తుని ఘటనలో 10 మంది ముద్దాయిలకు షరతులతో కూడిన బెయిల్ మంజూరు
- 10 వేల ఉద్యోగాల భర్తీకి ఏపీ ప్రభుత్వం ఆమోదం
- తల్లిజడ్డల ఆరోగ్యంకోసం ప్రతినెలా 9న మాతృత్వ ఆభియాన్
- పులిచింతలలో 30 టీఎంసీల నీటి నిల్వ : దేవివెని ఉమ
- తాత్కాలిక రాజధానిలోని సచివాలయానికి తొలిదశలో 6 వేలమంది ఉద్యోగులు
- స్వాతంత్ర్య సమరయోధులను సన్మానించిన ముఖ్యమంత్రి చంద్రబాబు

# కార్పొరేట్ విద్యాసంస్థలు నల్ల ధన కేంద్రాలు

'రాజధానివార్తలు' ప్రత్యేక ప్రతినిధి: 'విద్యావ్యాపారీకరణను నివారించేందుకు ఎన్నో చట్టాలున్నాయి. కానీ అవే అమలవుతున్న దాఖలాలు కనిపించడంలేదు. జి.ఓ.యం.యస్. నెంబర్ 26 ప్రకారం ప్రభుత్వం నిర్ణయించిన ఫీజులకంటే ఎక్కువ వసూలు చేస్తే జైలు ఊపలు లెక్కపెట్టాలి' అంటూ మొదటి సంవత్సరానికి ప్రభుత్వం నిర్దేశించిన ఫీజు రూ. 1,760, రెండవ సంవత్సరానికి రూ. 1,940 మాత్రమే. కానీ ప్రభుత్వ నిబంధనలు ఎంత యథేచ్ఛగా ఉల్లంఘనకు గురవుతున్నాయో కార్పొరేట్ కాలేజీల వ్యవహారాలు అందుగడగునా కళ్లకు కదుతున్నాయి. ఇప్పటివరకు చట్టాన్ని అతిక్రమిస్తున్నారంటూ ఏ ఒక్క కాలేజీపై చర్య తీసుకున్న దాఖలాలు లేవు. ఆంధ్రప్రదేశ్ ఎడ్యుకేషనల్ ఇన్ స్టిట్యూషన్స్ రూల్ 1993 ప్రకారం పాఠశాలల్లో ఫీజుల నియంత్రణ అధికారం తల్లిదండ్రులకు కమిటీకి దఖలుపడింది. కానీ ఈ నిబంధన అమలవుతుండగా అనేక సమాధానం లేదు అనే వస్తుంది. అయినా ఏ విద్యాశాఖాధికారి స్కూల్ యాజమాన్యాలపై కచ్చితమైన కుదా చూడరు. ప్రతి పాఠశాల ఫీజులు, ఖర్చుల వివరాలతో జమీన్ పద్దులను జిల్లా కలెక్టర్ నేతృత్వంలోని కమిటీకి సమర్పించి ముందస్తు అనుమతి తీసుకోవాలి. న్యాయవివాదాల సాకులు వెతుకుతూ అధికారులు ఈ నిబంధనను నీరుగార్చారు. కాగా మంత్రి గంటా శ్రీనివాసరావు మాత్రం ఆయా విద్యా సంస్థల ఫీజుల వివరాలను వెబ్ సైట్ లో పెట్టాలని ఆదేశించారు. ఎన్ని విద్యా సంస్థలకు వెబ్ సైట్ లు ఉన్నాయో, ఎవరు అందులో వివరాలు సమాధు చేశారో పట్టించుకోని యంత్రాంగం మాత్రం కరువైంది. విద్యార్థి సంఘాల ఆందోళనను అరణ్యలోదన అవుతున్నాయి. ముఖ్యమంత్రి చంద్రబాబునాయుడు ఆంధ్రప్రదేశ్ లో ఫీజుల జులుంను

- పుస్తకాల బరువు - బట్టి చదువులతో విద్యార్థుల ఇక్కట్లు
- ఫీజులతో సామాన్య మధ్యతరగతి ప్రజల అవస్థలు
- విద్యార్థి సంఘాల ఆందోళన - దృష్టి సారించని ప్రభుత్వం



నియంత్రించడానికి కఠిన చర్యలు తీసుకోవాల్సిన ఆవశ్యకత ఎంతైనా ఉంది". 'విద్యా లక్షణం వ్యక్తి నిర్మాణం' అని స్వామి వివేకానంద పేర్కొన్నారు. పూర్వం ఎందరో దాతలు, విప్లవనీరులు, ప్రముఖ వ్యక్తులు విద్యాదానం కోసం తమ సర్వస్వాన్ని త్యాగం చేశారు. అనాడే మధ్యాహ్నం భోజన పద్ధతాన్ని కూడా అమలు చేశారు. గురువులను దైవంలా విద్యార్థులు పూజించేవారు. గురువులు కూడా విద్యార్థులను తమ సొంతవారిగా భావించేవారు. విద్యే పరమార్థంగా పేర్కొంటూ భావిభారత పౌరులుగా విద్యార్థులను తీర్చిదిద్దేవారు. రానురాను అన్ని రంగాలలో మార్పులు వచ్చినట్లే విద్యారంగంలో కూడా విప్లవాత్మక మార్పులు వచ్చాయి. ఆ మార్పులు ప్రజలకు కొంతమాత్రమే ఉపయోగపడుతున్నాయి. విద్యాదానం అనే మాటకు అర్థం మారింది. విద్య వికాసం కోసం, విజ్ఞానం కోసం, కుటుంబ సంక్షేమం కోసం, సమాజ శ్రేయస్సు కోసం అనే దృక్పథం కూడా మారిపోయింది. విద్య క్రమంగా ఒక పవిత్ర యజ్ఞంగా కాకుండా వ్యాపార దృక్పథంగా మారింది. ఒక పరిశ్రమలా కాకుండా బట్టి చదువుల కేంద్రంగా మారింది. విద్యార్థులకు మనోవికాసం, విజ్ఞానం, సమాజ పరిజ్ఞానం, ఉపాధి బాట అన్నీ మారిపోయాయి. కేవలం బట్టి చదువులు మాత్రమే

రంజాన్ వేళలు				
ఇన్ దుఆ కో కనీరత్ సే పడే.				
అల్లాహుమ్మర్ హమ్నా యా అర్రామర్ రాఖీమీన్				
తారీఖ్	రోజే	రోజ్	సహరీకా ఆఖర్ పక్ష్	ఇఫ్తార్ కా పక్ష్
20-6-16	షీర్	14	4-11	6-46
21-6-16	మంగల్	15	4-11	6-47
22-6-16	చహార్షంబ	16	4-11	6-47
23-6-16	జుమేరాత్	17	4-12	6-47
24-6-16	జుముఅ	18	4-12	6-47
25-6-16	చాఫ్త	19	4-12	6-48
26-6-16	ఇత్వార్	20	4-12	6-48

## PUNJABI FOOD FESTIVAL

16th June 2016 onwards  
Dinner buffet  
1930 hrs to 2330 hrs.

THE GATEWAY HOTEL  
M G ROAD VIJAYAWADA  
T 91 866 664 444 M 81430 49115  
gateway.vijayawada@tajhotels.com

ATATA Enterprise













